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Би бли о те ка као ме сто:  
по вра так му зе јо ну

Mилена Јо ка но вић
Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Фи ло зоф ски фа кул тет
Оде ље ње за исто ри ју умет но сти
mi le na.jo ka no vic@f.bg .ac .rs 

Са же так
Делећи своје порекло – будући да обоје потичу од античког музејона – библиотека и музеј преплићу се у својој суштини. 
Тежећи окупљању свег знања света, они представљају места учења, размене знања, али и контемплације. Услед развоја 
технологије и дигиталних простора памћења крајем 20. века, многи аутори у различитим областима друштвено-
хуманистичких наука говоре о превазилажењу потребе за реалним местима чувања информација и о потенцијалу 
непрегледних простора веба, који ће најзад окупити свезнање. Тек студије почетком 21. века, а посебно након кризе 
изазване пандемијом ковида 19 и препоручене физичке изолације, указују на неопходност постојања места сусрета 
у заједницама. У овом раду се указује на значај библиотеке као места – простора који, иако прилагођен потребама 
друштва у 21. веку, и даље у својој бити представља музејон. Стога се нуде могући одговори на питање зашто, ако се данас 
информације могу добити у било ком формату и може им се приступити било где, библиотека као реалан простор и даље 
има значајну друштвену улогу. Како би успостављена хипотеза била потврђена, у раду се ослања на теорију музеологије и 
доприносе из домена историјских модела колекционирања, као и на релевантна истраживања у области библиотекарства, 
те на истраживања посвећена значају искуственог, телесног доживљаја у просторима музеја и библиотека. Теоријски 
оквир је илустрован одабраним савременим примерима из Србије.

Кључне речи: музејон, библиотека као место, свезнање, заједница, простори памћења, хетеротопија, контемплација

Све мир (ко ји не ки на зи ва ју Би бли о те ком) са сто ји се од не по зна тог, мо жда чак бес ко нач-
ног бро ја ше сто у га о них га ле ри ја, у чи јем се сре ди шту на ла зе про стра ни бу на ри за про ве-
тра ва ње ои ви че ни ни ским ба лу стра да ма. Са сва ког ше сто у га о ни ка ви де се до њи и гор њи 
спра то ви, у не до глед.1

Бор хес, „Ва ви лон ска би бли о те ка“

Не у та жи ва по тре ба чо ве ка да раз у ме свет, те да оку пи пред став ни ке свих биљ них и жи во-
тињ ских вр ста, као и људ ске тво ре ви не на јед но ме сто, са ку пља ју ћи на тај на чин све зна ње све-
та, свој стве на је ка ко ко лек ци ја ма нај ра зли чи ти јих пред ме та – при род ни на и ар ти фи ци а ли ја 
– ко је ће ка сни је пре ра сти у мо дер не му зе је, та ко и збир ка ма књи га, од но сно би бли о те ка ма. 
Нај зад, му зеј и би бли о те ка де ле и сво је по ре кло, а све до да нас пре пли ћу се у сво јој су шти ни. 

Ме сто му зе јо на

Tермин му зеј (грч. μουσείον, mo u se ion) у ста ро грч ком је зи ку од но си се на про стор по-
све ћен му за ма, кће ри ма бо ги ње се ћа ња Мне мо зи не и вр хов ног бо га Зев са. Ипак, по ве зи-
ва ње му зе ја са си сте мат ским са ку пља њем и про у ча ва њем ма те ри ја ла ве ро ват но по чи ње са 
Ари сто те ло вим пу то ва њи ма на остр во Ле збос по ло ви ном 340. го ди не пре но ве ере, ка да је 

1  Hor he Lu is Bor hes, „Va vi lon ska bi bli o te ka“, u Maš ta ri je (Be o grad: Pa i de ia, 2006), 47.
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он, са сво јим уче ни ком Те о фра стом, по чео да са ку пља, свр ста ва и из у ча ва бо та нич ке при-
мер ке.2 На кон са ку пља ња гра ђе, Ари сто тел је ис тра жи ва ња на ста вљао са сво јим уче ни ци ма 
у Ли це у му, за јед ни ци на уч ни ка и уче ни ка ор га ни зо ва ној са на ме ром да се у њој си сте ма-
тич но из у ча ва ју би о ло ги ја, исто ри ја и дру ги пред ме ти. Осно вав ши Ли це ум из по тре бе да 
сво је ен ци кло пе диј ско зна ње и фи ло зоф ске ста во ве пре не се мла ђи ма, Ари сто тел је др жао 
ка ко ре дов не ча со ве фи ло зо фи је ђа ци ма, та ко и јав не ча со ве за ин те ре со ва ној пу бли ци 
у пе ри па те тич кој шко ли3, од но сно то ком шет њи4 и на врт ном тре му.5 Ње го ва би бли о те ка 
је би ла пр ва у ан тич кој Грч кој у ко јој су се си сте мат ски по пу ња ва ле и уре ђи ва ле књи жне 
зби р ке ко је су би ле до ступ не чи та о ци ма, те је као та ква не сум њи во ути ца ла на да љи раз вој 
би бли о теч ке де лат но сти.6 У скло пу Ли це у ма по сто јао је и му зе јон, ко ји се, ка ко Џе фри Абт 
(Jef frey Abt) об ја шња ва, ту ма чи као ме сто где су на уч ни ци жи ве ли, и као цен тар у ко јем су 
они оба вља ли сва сво ја ис тра жи ва ња. Сма тра се да Алек сан дриј ски му зе јон, јед на од нај-
слав ни јих ин сти ту ци ја кла сич не ан ти ке, по ти че упра во од иде је Ари сто те ло вог му зе јо на. 
На и ме, ка да је Пто ло меј I Со тер 331. го ди не пре но ве ере по чео да гра ди Алек сан дри ју, 
те жио је да по сла ви по ста не на след ник Алек сан дра Ве ли ког, а та те жња под ра зу ме ва ла је 
и осни ва ње ин сти ту ци је слич не Ли це у му Алек сан дро вог чу ве ног учи те ља Ари сто те ла. За ми-
сао Пто ло ме ја I ре а ли зо ва на је у вре ме вла да ви не ње го вог си на.7 „У ра ду му зе јо на уче ство-
ва ли су нај ве ћи умо ви ан тич ког све та, де лат но сти уре ђи ва ња и ка та ло ги за ци је ко је су та мо 
уста но вље не про ме ни ле су при ро ду за пад њач ког обра зо ва ња, а зби р ке – би бли о те ке за ко је 
се ка же да су бро ја ле ви ше од по ла ми ли о на вр хун ских ра до ва – чи ни ле су осно ву за ве ли ки 
део кла сич не ли те ра ту ре ко ја је над жи ве ла про паст грч ке ци ви ли за ци је“, су ми ра Абт.8 Му-
зе о лог Иво Ма ро е вић ће об ја сни ти да: „Алек сан дриј ски му зеј сто га са би ра књи ге (у оном 
об ли ку у ко јем су се та да по ја вљи ва ле), ми не ра ле и при род не рет ко сти, има бо та нич ки и 
зо о ло шки врт, сти му ли ше чи та ње и дру штве ни жи вот, усме рен је пре ма из у ча ва њу књи жев-
но сти, по ве сти, астро но ми ји, а не по зна је умет нич ке зби р ке.“9 Оно што је ва жно на гла си ти 
је сте да je овo био ис тра жи вач ки цен тар, ме сто про ми шља ња све та, про у ча ва ња, су сре та 
и уче ња. Са дру ге стра не, ова ко лек ци ја је као и мно ге ка сни је збир ке спи са, ку ри о зи те та, 
умет ни на и нај ра зли чи ти јих тво ре ви на при ро де слу жи ла и као про стор у ко јем је ум под-
стак нут да от кри ва од но се и ве зе из ме ђу еле ме на та у зби р ци, а те ло да пра ти ово мен тал но 
лу та ла штво кре ћу ћи се све да ље и да ље кроз ода је. Ал бер то Ман гел (Al ber to Man guel) ће 
на осно ву ис тра жи ва ња Лу ча на Кан фо ре (Lu ci a no Can fo ra), а пи шу ћи о Алек сан дриј ској 
би бли о те ци, пот цр та ти: 

„[...] са ма би бли о те ка мо ра да се са сто ја ла од ве о ма ду гач ке и ви со ке са ле или про-
ла за у Mu se ion-у. Дуж ње них зи до ва на ла зи ле су се бес ко нач не bi bli ot he kai, што је 
из раз ко ји се пр во бит но од но сио не на про сто ри ју, већ на по ли цу или ни шу у ко јој 

2  Dže fri Abt, „Po re klo mu ze ja“, u Vo dič kroz mu zej ske stu di je, pre ve la Še ron Mek do nald (Be o grad: Clio, 2014), 171–200.
3  Бран ка Дра го са вац, „Би бли о те ке хе ле ни стич ког све та“, у Би бли о те ка кроз вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка 

до 16. ве ка, при ре ди ла Гор да на Сто кић Си мон чић (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет, 2017), 
41.

4  За да љи рад ва жно је на гла си ти аспект шет ње, од но сно кре та ња, и нео дво ји во сти те ле сне ак тив но сти од ис тра жи ва ња, 
уче ња и кон тем пла ци је. Кон цепт шет ње или лу та ла штва при ли ком ис тра жи ва ња, али и лу та ња ра ди от кри ва ња сег ме-
на та ко лек ци је, пре по знат је у исто ри ји ко лек ци о нар ске прак се као ве о ма зна ча јан и по себ но свој ствен ка би не ти ма 
чу де са. Де таљ ни је ви де ти: Ми ле на Јо ка но вић, Ка би не ти чу де са у све ту умет но сти (Бе о град: Фи ло зоф ски фа кул тет 
Уни вер зи те та у Бе о гра ду, 2021).

5  Гор да на Сто кић Си мон чић, Бо ја на Тре би њац и Дра га на Са бо вљев, „Основ не ка рак те ри сти ке раз во ја књи жне кул ту ре у 
ан тич кој Грч кој“, у Би бли о те ка кроз вре ме. При ло зи оп штој исто ри ји би бли о те ка до 16. ве ка, при ре ди ла Гор да на Сто кић 
Си мон чић (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Бе о град: Фи ло ло шки фа кул тет, 2017), 25.

6  Исто, 36.
7  La jo nel Ka son, Bi bli o te ke sta rog sve ta (Be o grad: Clio, 2004), 38.
8  Abt, „Po re klo mu ze ja“, 171–200.
9  Ivo Ma ro e vić, Uvod u mu ze o lo gi ju (Za greb: Za vod za in for ma cij ske stu di je, 1993), 18.



TEMA	 Читалиште	43	(новембар	2023)	 33
 
 Јокановић, M. „Библиотека као место: повратак музејону“, 31–39

су би ли по хра ње ни сви ци. Из над по ли ца ста јао је нат пис: ‘Ме сто ко је са др жи лек за 
ду шу’. Са дру ге стра не зи до ва bi bli ot he kai на ла зио се из ве стан број про сто ри ја ко је 
су ис тра жи ва чи ма ве ро ват но слу жи ла као про сто ри је за бо ра вак или са ста ја ње.“10 

Упра во ова кав опис би бли о те ке, ко ја је са став ни део му зе јо на у ко јем се уче ња ци оку пља-
ју, раз ме њу ју иде је, бо ра ве, али и са мо стал но „ле че ду шу“, од но сно кон тем пли ра ју, омо гу ћа-
ва да се о њој раз ми шља као о зна чај ном про стор ном до ме ну. Ја сне ка те го ри је за рас по ред 
пред ме та и спи са ко је су од го ва ра ле од но су пре ма зна њу до ба у ко јем на ста ју, нај зад, ука-
зу ју да је уче ње, од но сно са зна ва ње, би ло бли ско по ве за но са кре та њем, фи зич ким лу та њем 
кроз ко лек ци ју у ко јој од но си из ме ђу пред ме та на во де на ра до зна лост и по тре бу за от кри ва-
њем.11 Сто га су мен тал но и фи зич ко лу та ла штво му зе јо ну свој стве ни и ме ђу соб но не раз дво-
ји ви пој мо ви.

Пи шу ћи упра во о нео п ход но сти по врат ка пој му би бли о те ке као ме ста ин спи ра ци је или, 
пак, су сре та, Сeм Де ма (Sam De mas) вра ћа се иде ји му зе јо на као мо де ла кроз ко ји је да нас 
зна чај но са гле да ти по тен ци ја ле би бли о те ке: „До не дав но је овај древ ни иде ал би бли о те ка као 
еку мен ских цен та ра умет но сти, кул ту ре, ис тра жи ва ња и уче ња био са чу ван са мо по не где у ве-
ли ким, са мо стал ним на ци о нал ним би бли о те ка ма и при ват ним ис тра жи вач ким би бли о те ка ма 
све та [...] на су прот то ме, би бли о те ке су по ста ле су ве, тех нич ке и изо ло ва не сен ке свог ле ген-
дар ног ро до на чел ни ка.“12

Ме сто у ре ал ном или ди ги тал ном про сто ру

Са раз во јем тех но ло ги је и по тен ци ја лом ко нач ног оку пља ња свег зна ња све та у јед ном, али 
ово га пу та ди ги тал ном про сто ру,13 до дат но је на гла шен от клон од иде је би бли о те ке као ме ста 
ре ал ног, фи зич ког су сре та, ме ста кон тем пла ци је и раз ме не. И док је сан о оку пља њу све зна-
ња и да ље не до сти жан чак и у не пре глед ним ши ри на ма ди ги тал ног окру же ња, ни иде ја да ће 
ко ри сни ци ма би ти до вољ но да са ми иза за тво ре них вра та и екра на пер со нал них ра чу на ра 
лу та ју ис кљу чи во мен тал но, без по тре бе за би бли о те ком као ме стом и сре ди штем за јед ни це, 
не по ка зу је се као оства ри ва.14 „Док је ин тер нет те жио да изо лу је љу де, би бли о те ка је, као фи-
зич ко ме сто, учи ни ла упра во су прот но. Уну тар ин сти ту ци је, као осна жен, ди на ми чан ре сурс 
за уче ње, би бли о те ка мо же по но во по ста ти цен тар за ус по ста вља ње ин те лек ту ал не за јед ни-
це“, сма тра Џе фри Фри ман (Ge of frey T. Fre e man).15 За и ста, по след њих де це ни ја све че шће је 
по ста вља но пи та ње: ако се да нас ин фор ма ци је мо гу до би ти у би ло ком фор ма ту и мо же им 
се при сту пи ти би ло где, за што он да би бли о те ка, као фи зич ко ме сто, игра та ко ва жну уло гу у 
об но ви и уна пре ђе њу ин те лек ту ал ног жи во та ин сти ту ци је? За што су упра во би бли о те ке и да-
ље у ар хи тек тон ском сми слу цен трал на ме ста сту дент ског кам пу са, од но сно објек ти у са мом 
сре ди шту на се ље ног ме ста?

10  Al ber to Man gel, Bi bli o te ka no ću, (Be o grad: Ge o po e ti ka, 2008), 34.
11  Де таљ ни је о од но си ма, рас по ре ду и ка те го ри ја ма пред ме та у ко лек ци ји и по и ма њу зна ња кроз вре ме ви де ти: Elien Ho-

o per-Gre en hill, Mu se ums and Shap ping of Know led ge (Lon don and New York: Ro u tled ge, 1992); Sa muel von Qu ic che berg, 
In scrip ti o nes vel Ti tu li The a tri Am plis si mi Com ple ten tis (...) (Mu nich: Adam Berg, 1565)

12  Sam De mas, “From the As hes of Ale xan dria: What’s Hap pe ning in the Col le ge Li brary?”, in Li brary as Pla ce: Ret hin king Ro-
les, Ret hin king Spa ce (Was hing ton, D.C: Co un cil on Li brary and In for ma tion Re so ur ces, 2005), 25–41.

13  Ви де ти ви ше: Mi le na Jo ka no vić, “Is the re a po ten tial of re ac hing (om ni) know led ge in the di gi tal spa ce? A bri ef hi story of 
know led ge per cep tion“, u Di gi tal ni ho ri zon ti kul tu re, umet no sti i me di ja, Mi le na Dra gi će vić Še šić i Ta tja na Ni ko lić eds. (Be o-
grad: In sti tut za po zo riš te, film, ra dio i te le vi zi ju; FDU; Clio, 2021), 323–345.

14  Ви де ти ви ше: Mi le na B. Jo ka no vić, “Spa ce Cri sis: En co un ter in the Mu se um Bu il ding or On li ne?”, IN SAM Jo ur nal of Con tem-
po rary Mu sic, Art and Tec hno logy 9 (2022), 74–87.

15  Gеoffrey T. Fre e man, “The Li brary as Pla ce: Chan ges in Le ar ning Pat terns, Col lec ti ons, Tec hno logy, and Use”, in Li brary 
as Pla ce: Ret hin king Ro les, Ret hin king Spa ce (Was hing ton, D.C: Co un cil on Li brary and In for ma tion Re so ur ces, 2005), 3.
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Иде ја о би бли о те ци ис кљу чи во као о из во ру ин фор ма ци ја би ла је по себ но на гла ше на то ком 
екс пан зи је но вих ин фор ма ци о них тех но ло ги ја у по след њој де це ни ји 20. ве ка. У вре ме ну ка да 
су мно ги те о ре ти ча ри пи са ли о кра ју исто ри је, те кра ју му зе ја и дру гих ин сти ту ци ја јав не ме мо-
ри је,16 би бли о те ка је та ко ђе сма тра на пре ва зи ђе ним ме стом на ко је уско ро не ће би ти по треб но 
од ла зи ти, јер ће се све ин фор ма ци је про на ла зи ти на ве бу; сма тра на „ма у зо ле јем књи га“ у ко-
јем ће па пир на из да ња по ла ко про па да ти. Ипак, већ на ред на де це ни ја до но си но ве те о риј ске 
уви де пре ма ко ји ма је уло га би бли о те ке да ле ко ши ра, те се на гла ша ва те за о би бли о те ци као 
ме сту.17 На да ље, на кон пан де ми је иза зва не ви ру сом ко вид 19 прет ход них го ди на, ка да су го то-
во сва ме ста су сре та би ла за тво ре на услед пре по ру че не фи зич ке изо ла ци је (што је про у зро ко-
ва ло не рет ке лич не, па и ши ре дру штве не кри зе и иза зо ве), те о ре ти ча ри по себ но уви ђа ју зна чај 
му зе ја и би бли о те ка као ме ста зна чај них за кон тем пла ци ју, су срет и лич ну до бро бит (well be ing). 
Прак са та ко ђе по ка зу је да је у би бли о те ка ма и му зе ји ма све ви ше про гра ма на ме ње них раз ли-
чи тим циљ ним гру па ма, а ра ди пру жа ња по др шке мен тал ном здра вљу, омо гу ћа ва ња су сре та и 
кон струк тив не раз ме не, не го ва ња по зи тив них емо ци ја у про сто ру чу ва ња зби р ке.

Ме сто за за јед ни цу

Зна чај на са вре ме на ис тра жи ва ња по све ће на уло зи ин сти ту ци ја јав не ме мо ри је у дру штву 
ука зу ју да је при су ство и ко ри шће ње јав них би бли о те ка и му зе ја по ве за но са ви ше стру ким 
ди мен зи ја ма дру штве ног бла го ста ња – по себ но са здра вљем за јед ни це, ефек тив но шћу обра-
зов ног си сте ма, ин сти ту ци о нал ним по ве зи ва њем и мо гућ но сти ма за кон зу ма ци ју кул тур них 
са др жа ја. До ка зи за ове од но се по сма тра ни су ка ко кван ти та тив но, та ко и ква ли та тив но, кроз 
сту ди је слу ча ја ко је су по твр ди ле да су и би бли о те ке и му зе ји ак тив но ан га жо ва ни у по др шци 
обра зо ва њу и јав ном здра вљу у сво јим за јед ни ца ма на све ра зно вр сни је и ино ва тив ни је на чи-
не. „Под ра зу ме ва ју ћи да је нај ду бљи сми сао би бли о те ка – на пре дак за јед ни ца, а по шту ју ћи 
на пор са вре ме не би бли о теч ке за јед ни це да по ста не ак тив на сна га раз во ја дру штва, ов де ис ти-
че мо дру штве не по тре бе и дру штве но про кла мо ва не вред но сти као су штин ски ва жан еле мент 
ко ри шће ња би бли о те ка“, на зна чи ла је и Гор да на Сто кић Си мон чић у са мом уво ду збор ни ка 
при ло га оп штој исто ри ји би бли о те ка.18 До при нос би бли о те ка и му зе ја дру штве ном бла го ста њу 
у ве ли кој ме ри за ви си од ло кал ног кон тек ста – вр сте за јед ни це ко јој слу же (ур ба на, при град-
ска или ру рал на), ти па и ве ли чи не њи хо ве ин сти ту ци је и по тре ба ло кал ног ста нов ни штва.19 
Од но си у дру штву сва ка ко је су пред у слов за раз вој би бли о те ка, док на чин обра зо ва ња и вр сте 
зна ња и ква ли фи ка ци ја ди рект но ути чу на њи хов раз вој.20

Про гра ми ко је ове ин сти ту ци је пру жа ју, ко лек ци је ко је чу ва ју и ин тер ак ци је ко је се де-
ша ва ју (на мер но и слу чај но) у њи хо вим про сто ри ма и кроз њи хо ве мре же за јед ни це ве о ма 
су зна чај ни у ши рем дру штве ном кон тек сту. Са др жа ји ко је би бли о те ке пру жа ју раз ли чи тим 

16  Ви де ти ви ше: Hans Bel ting, Kraj po vje sti umjet no sti (Za greb: Mu zej su vre me ne umjet no sti, 2010); The o dor W. Ador no, 
“Va le ri Pro ust Mu se um”, in Prisms, (MIT press edi tion, 1981); To mi slav Šo la, Ete r nity do es not li ve he re any mo re: a glos sary 
of mu se um sins (Za greb, 2012)

17  Иде ју би бли о те ке као ме ста – „li brary as a pla ce“ по чет ком две хи ља ди тих по себ но ис ти чу ау то ри: Еми ли Ран шин, Ха-
ролд Шил, Скот Бе нет, Шон То нер, Бар ба ра Фи стер, као и по ми ња ни Сем Де ма. Ви де ти: Emily Ran sheen, 2002. “The 
Li brary as Pla ce: Chan ging Per spec ti ves”, Li brary Ad mi ni stra tion and Ma na ge ment 16, 4 (2002): 203–207; Ha rold Shill and 
Shawn Ton ner, “Do es the Bu il ding Still Mat ter? Usa ge Pat terns in New, Ex pan ded, and Re no va ted Li bra ri es, 1995–2002”, 
Col le ge and Re se arch Li bra ri es 65 2 (2004): 123–151; Scott Ben nett, “Rig hting the Ba lan ce”, in Li brary as Pla ce: Ret hin king 
Ro les, Ret hin king Spa ce, (Was hing ton, D.C: Co un cil on Li brary and In for ma tion Re so ur ces, 2005), 10–25.

18  Гор да на Сто кић Си мон чић, „Увод или че му нас учи исто ри ја би бли о те ка“, у Би бли о те ка кроз вре ме. При ло зи оп штој 
исто ри ји би бли о те ка до 16. ве ка, при ре ди ла Гор да на Сто кић Си мон чић (Пан че во; Бе о град: Град ска би бли о те ка Пан-
че во, 2017), 9.

19  In sti tu te of Mu se um and Li brary Ser vi ces, “Un der stan ding the so cial well be ing im pacts of the na ti on’s li bra ri es and mu-
se ums, 2021 Re port”, pre u ze to 15. 9. 2023, https://www.imls.gov/si tes/de fa ult/fi les/2021-10/sv i-re port.pd f.

20  Сто кић Си мон чић, Нав. де ло, 8.
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стра те ги ја ма до пи ру до нај мла ђих по се ти ла ца. Њи ма су на ме ње не еду ка тив не и кре а тив не 
ра ди о ни це ин спи ри са не књи жев ним на ра ти ви ма, али и про стор за чи та ње, уче ње и пси-
хо ло шку по др шку. Да се освр не мо са мо на ско ра шњи ло кал ни при мер, на кон тра гич них 
уби ста ва у Основ ној шко ли „Вла ди слав Риб ни кар“ у Бе о гра ду и у се ли ма Ду бо на и Ма ло 
Ораш је код Мла де нов ца, деч ји огра нак Би бли о те ке гра да Бе о гра да по све тио је ви ше про-
гра ма ин тер ак тив ног чи та ња и раз го во ра са де цом пред школ ског и основ но школ ског уз-
ра ста те ми њи хо ве уса мље но сти и не си гур но сти, као и по сле ди ца ма ових осе ћа ња, а кроз 
ре ле вант ну ли те ра ту ру.21 Та ко ђе, би бли о те ке у ма њим ме сти ма пред ста вља ју сво је вр сне 
кул тур не и дру штве не цен тре, нај че шће сме ште не у са мом цен тру на се ља, а не рет ко су оне 
и је ди не кул тур не уста но ве. У њи ма се ор га ни зу ју раз ли чи те ак тив но сти на ме ње не ло кал ној 
за јед ни ци, од деч јих кре а тив них и чи та лач ких ра ди о ни ца, пре ко пре да ва ња, до про гра ма 
за тре ће до ба. 

Са дру ге стра не, зна ча јан је по да так да сту ден ти ра до про во де вре ме у би бли о те ка ма. 
Сто га би бли о те ка има зна чај ну дру штве ну уло гу као ме сто где се сту ден ти оку пља ју на на-
чин на ко ји то мо жда не мо гу у сту дент ском до му, учи о ни ци или на не кој дру гој ло ка ци ји. 
Они об ја шња ва ју да бо ра вак у би бли о те ци чи ни да „се осе ћа ју ве ћим не го што је су“, да им 
ства ра же љу да бу ду део бо га те тра ди ци је уче ња и да их ин спи ри ше. Мно ги је пре по зна ју 
као кон тем пла тив ну оа зу, а тра ди ци о нал ну чи та о ни цу као оми љен део би бли о те ке, од но сно 
као „ве ли ки, за сво ђе ни про стор, чи ји су зи до ви об ло же ни књи га ма ко је мо жда ни ка да не ће 
до хва ти ти са по ли ца.“22 Нај зад, у вре ме пре пла вље но сти ме диј ским са др жа ји ма, ка да су ви-
зу ел на и до слов на бу ка до ми нант не, ва жно је пре по зна ти би бли о те ку као ме сто за кон тем-
пла ци ју у дру штве но при хва тљи вим окол но сти ма: „Јед на од моћ них атрак ци ја би бли о те ка 
је је дин стве но за до вољ ство да се бу де сам, на ти хом ме сту, док се исто вре ме но на ла зи на 
јав ном ме сту по ве за ном са зна њем. Сту ден ти ја сно це не чи ње ни цу да је дру штве но при хва-
тљи во би ти сам у би бли о те ци. Ин тер ак ци ја са дру ги ма је мо гу ћа, али оп ци о на.“23 

Би бли о те ка као „дру го ме сто“

За је дан од пер фор ман са ко ји ма је отво рен про шло го ди шњи, 59. Ок то бар ски са лон умет-
ни ца, Са ња Ан ђел ко вић осми сли ла је за про стор чи та о ни це Уни вер зи тет ске би бли о те ке у 
Бе о гра ду. Са мо де ло под на зи вом „По гле дај го ре! Ја ни сам кро шња, ја сам гла сник“, иа ко 
на ста ло за од ре ђе ну ло ка ци ју, не им пли ци ра ну жно нео п ход ност да се оно из во ди у би бли о-
те ци. Ипак, ме сто ка кво су сту ден ти то ком го ре ра ни је по ми ња ног ис тра жи ва ња пре по зна ли 
као „тра ди ци о нал ну чи та о ни цу би бли о те ке“, у ко јој је пу бли ка Са ло на се де ла за сто ло ви-
ма са упа ље ним зе ле ним би бли о теч ким лам па ма, оста ви ло је по себ но сна жан ути сак. На-
кон пер фор ман са ве ћи на ин тер вју и са них по се ти ла ца освр та ла се на за во дљи вост про сто ра, 
а ефект ност из во ђе ња уско по ве зи ва ла са ау ра тич но шћу24 са мог ме ста до га ђа ја. Ути сци по пут 
„ат мос фе ра на овом ме сту је ствар но ча роб на“, или „се де ћи у про сто ру чи та о ни це уз оне то-
но ве осе ти ла сам се као да сам у не кој дру гој ди мен зи ји“25 од го ва ра ју те зи о те а тру, а за тим и 
му зе ју и би бли о те ци као сво је вр сним про сто ри ма фик ци је, па ра лел ним све то ви ма, од но сно 
хе те ро то пи ја ма.

21  Деч је оде ље ње Би бли о те ке гра да Бе о гра да, пре у зе то 25. 5. 2023, https://bgb.rs/sr/bi bli o te ke/de cje-ode lje nje/.
22  Fre e man, Nav. de lo, 6.
23  De mas, Nav. de lo, 29.
24  О пој му ау ре и ау ра тич но сти ви де ти ви ше: Вал тер Бе ња мин, „Умет нич ко де ло у ве ку сво је тех нич ке ре про дук ци је“, у 

Есе ји (Бе о град: Но лит, 1974), 114–149.
25  Ин тер вју са по се ти о ци ма Ок то бар ског са ло на во ђен 20. 10. 2022.
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Раз ми шља ју ћи да ље о ути ца ју про сто ра би бли о те ке на по се ти о ца, од но сно ко ри сни ка, 
освр ну ће мо се на Фу ко о ву иде ју хе те ро то пи је.26 Ка ко овај ау тор на во ди, по сто је уто пи је – ме-
ста без ствар не ло ка ци је ко ја пред ста вља ју са мо дру штво у са вр ше ном об ли ку или дру штво 
окре ну то на гла вач ке, али, у сва ком слу ча ју, ове уто пи је су су штин ски не ре ал ни про сто ри. Фу-
ко та ко ђе пре по зна је ствар на ме ста, она се фор ми ра ју у осни ва њу дру штва, као сво је вр сна 
„дру га ме ста“, вр сту из ве де не уто пи је ко ја си мул та но са др жи сва дру га ре ал на ме ста ко ја по-
сто је у кул ту ри. Иа ко је мо гу ће на зна чи ти њи хо ву ло ка ци ју у ствар но сти, Фу ко ова кон тра ме-
ста, ме ста ван свих ме ста, на зи ва хе те ро то пи ја ма. Пи шу ћи о би бли о те ка ма и му зе ји ма као 
сво је вр сним хе те ро то пи ја ма, он ис ти че да се у ова квим про сто ри ма пре по зна је „[...] иде ја да 
се све аку му ли ра, да се ус по ста ви не ка вр ста оп штег ар хи ва, во ља да се на јед ном ме сту за тво-
ре сва вре ме на, све епо хе, сви об ли ци, сви уку си, иде ја да се кон сти ту и ше ме сто свих вре ме на 
ко је је са мо из ван вре ме на и не при сту пач но ње го вом пу сто ше њу, про је кат ор га ни зо ва ња на 
овај на чин сво је вр сне ве чи те и нео д ре ђе не аку му ла ци је вре ме на на не по крет ном ме сту [...]“.27 
Шта ви ше, ау тор сма тра да су ова ме ста ве о ма ин тен зив на и тран сфор ма тив на, као и да се мо-
ра пре ћи од ре ђе на гра ни ца од ствар них ме ста до овог „дру гог ме ста“. „[...] Да би не ко ушао 
мо ра има ти од ре ђе ну до зво лу и пра ви ти од ре ђе не ге сто ве“, мо ра ући у сво је вр сни про стор 
фик ци је. Иа ко је про стор фик ци је уско по ве зив упра во са но вим ме ди ји ма и ди ги тал ним окру-
же њем, у овом кон тек сту под ра зу ме ва и те ле сни до жи вљај, нео п ход ност пот пу ног ура ња ња у 
дру го ме сто, ка ко мен тал но, та ко и фи зич ки. На ово ука зу је и те о ри ја пер фор ма тив не му зе о-
ло ги је, ко ја се јед на ко као на му зе је и ме ста се ћа ња од но си и на про сто ре би бли о те ка. Пи шу-
ћи о не рас ки ди во сти ве зе из ме ђу би бли о те ке, ар хи ва и му зе ја као уста но ва јав не ме мо ри је, 
и То ми слав Шо ла на гла ша ва: „Да кле, ба штин ске ин сти ту ци је ни су ту да при ку пе, са чу ва ју и 
пред ста ве ма те ри јал ну суп стан цу не ког иден ти те та, не го да по слу же као охра бре ње кул тур ног 
и сва ког дру гог ства ра ла штва у ре ал ном вре ме ну и са ствар ним љу ди ма [...] Ода тле кул тур на 
ак ци ја до би ва ина чи цу или бар ја сни је усре до то че ње на ко лек тив но ис ку ство у ба штин ској 
ак ци ји. Ба шти на ствар но по сто ји ако је у не ком об ли ку прак ти ци ра на – ако пред ста вља на чин 
жи во та и раз ми шља ња“,28 а мо гло би се до да ти и: ме сто раз ми шља ња, од но сно кон тем пла ци је.

Нај зад, упр кос ди ги тал ној тран сфор ма ци ји ко јој све до чи мо, про сто ри би бли о те ка јед на ко 
су по се ће ни као и ње ни он лајн пор та ли. Би бли о те ке оста ју це ње на ме ста за јед ни це, уче ња и 
под у ча ва ња. Љу ди и да ље до ла зе у би бли о те ке из ни за раз ло га: оне ну де си гур ност, удоб ност 
и ти ши ну; ни су оп те ре ће не ре клам ним са др жа ји ма; пред ста вља ју ме сто за уче ње/кон зу ма ци-
ју кул тур ног са др жа ја са дру гим љу ди ма; ну де мо гућ но сти за ис тра жи ва ње, али и ре кре а ци ју; 
по се ти о ци до ла ском мо гу се би при у шти ти мо гућ ност из бо ра (шта ће чи та ти или на ко ји на чин 
про во ди ти вре ме у би бли о те ци) и омо гу ће на им је слу чај ност, од но сно спон та ност. На ве де ни 
раз ло зи ме ђу соб но се не ис кљу чу ју и не рет ко се пре кла па ју, а ове ин сти ту ци је по ста ју ве о ма 
пар ти ци па тив не од го ва ра ју ћи на по тре бе ко ри сни ка.29 Пи шу ћи о уло зи би бли о те ке у 21. ве ку, 
Пи тер Бро фи (Pe ter Brophy) ис та као је зна чај раз во ја ин фор ма ци о них тех но ло ги ја за функ-
ци о ни са ње свих ти по ва би бли о те ка, би ле оне школ ске, уни вер зи тет ске, на ци о нал не, јав не или 
би бли о те ке на рад ним ме сти ма. „Пaрадигматично ви ђе ње бу дућ но сти је сте да ће нај ве ро-
ват ни је ве ћи на би бли о те ка у до глед ној бу дућ но сти [...] за сни ва ти сво је услу ге на ме ша ви ни 
фи зич ких обје ка та (књи ге, штам па на пе ри о ди ка, ви део тра ке и сл.) и елек трон ских ‘ства ри’ 
(веб стра ни це, ин фор ма ци о не услу ге на да љи ну и та ко да ље)“, на гла си ће овај ау тор пи шу ћи 

26  Mic hel Fo u ca ult, “Of Ot her Spa ces, He te ro to pi as”, tran sla ted from Ar chi tec tu re, Mo u ve ment, Con ti nu ité no. 5 (1984): 46–49, 
pre u ze to 4. 4. 2022, https://fo u ca ult.in fo/do cu ments/he te ro to pia/fo u ca ult.he te ro To pia.en /.

27  Ibid.
28  To mi slav Šo la, „Usta no ve jav ne me mo ri je i nji ho va pri ro da“, Чи та ли ште 22 (2013): 2–7, 3.
29  Iva na Jo va no vić Ar sić, Pla ne ta či ta lac. Pri ruč nik o raz vo ju pu bli ke u bi bli o te ka ma (Pan če vo; Be o grad: Grad ska bi bli o te ka; 

Udru že nje Kul tu ris, 2014). 
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о кон цеп ту хи брид не би бли о те ке.30 Ипак, на са мом кра ју сво је сту ди је и Бро фи ће се вра-
ти ти зна ча ју би бли о те ке као ме ста, упра во ова ко на зи ва ју ћи по гла вље.31 „Услед оду ше вље ња 
сај бер про сто ром ла ко се гу би из ви да чи ње ни ца да фи зич ка ме ста и да ље оста ју ва жна и да 
у њи ма љу ди жи ве сво је жи во те [...] Вред ност би бли о те ке, као ме ста и сим бо ла не чег мно го 
ве ћег од оног на шта ука зу је уло га ин фор ма ци о ног по сред ни ка, очи ту је се сву да.“32 Нај зад, 
про сто ри би бли о те ка да нас су ве о ма са вре ме но опре мље ни ра чу нар ском опре мом и до брим 
пре тра жи ва чи ма ин фор ма ци ја, и као та кви од го ва ра ју са вре ме ној пер цеп ци ји на вик ну тој на 
тран сме ди јал ност.33 Мла ђе ге не ра ци је ди ги тал них уро ђе ни ка, ко је не рет ко си мул та но оба-
вља ју ви ше ак тив но сти и ужи ва ју у раз ли чи тим сти му лан си ма, у би бли о те ци мо гу ра ди ти ви ше 
ства ри па ра лел но, по др жа ва ју ћи про цес уче ња. У при лог то ме да је би бли о те ка по треб на као 
ме сто (су сре та) го во ре, нај зад, и са вре ме не би бли о те ке без књи га. 

Ко нач но, у би ти иде је му зе јо на сто ји про стор. По ла Фин ленд (Pa u la Fin lend), об ја шња ва-
ју ћи тер мин mu sa e um као епи сте мо ло шку струк ту ру ко ја об у хва та раз ли чи те иде је, пред ста ве 
и ин сти ту ци је, исту до во ди у ве зу са ре чи ма ко је су је озна ча ва ле, а то су „[...] ин те лек ту ал не 
и фи ло зоф ске ка те го ри је, по пут ре чи bi bli ot he ca, the sa u rus или pan dec hion [свеобухватајуће]“, 
„ви зу ел ни кон струк ти као што су co r nu co pia [рог из обиља] и ga zophyla ci um [трезор, ри зни ца па-
ла те или храма]“ и по себ но на гла ша ва упра во „про стор не до ме не по пут stu dio, ca si no, ca bi net/
ga bi net to, gal le ria, the a tro“.34 Већ ду го раз дво је ни, сва ко у ни ши сво је ди сци пли не, би бли о те ке и 
раз ли чи ти му зе ји, чи ни се, по но во по чи њу да се су сре ћу и вра ћа ју свом за јед нич ком на сле ђу, 
стре ме ћи ка сво је вр сном му зе јо ну да на шњи це ко ји ће од го во ри ти на по тре бе но вих ко ри сни-
ка и (п)оста ти зна чај но ме сто у дру штву.

„Твр дим да Би бли о те ци не ма кра ја. Иде а ли сти сма тра ју да су ше сто у га о не са ле нео-
п хо дан об лик ап со лут ног про сто ра, или ма кар на шег по и ма ња про сто ра [...] Би ће до-
вољ но да по но вим кла сич ну од ред бу: Би бли о те ка је лоп та ко јој је истин ско сре ди ште 
би ло ко ји ше сто у га о ник, а обим не до ма шан.“35

Осла ња ју ћи се на за јед нич ко по ре кло би бли о те ке и му зе ја, у овом ра ду пре и спи та на је 
иде ја би бли о те ке као ме ста у фи зич ком про сто ру. Упр кос све из ра же ни јој упо тре би ди ги тал-
них но си ла ца ин фор ма ци ја и вир ту ел них про сто ра до ступ них сва ком ко ри сни ку по сред ством 
лич ног ра чу на ра, по ка за но је да се уло га ко ју има ствар ни про стор би бли о те ке ипак не мо же 
за не ма ри ти. На и ме, све из ра же ни је по тре бе за ре ал ним су сре ти ма, пре ва зи ла же њем уса мље-
но сти и во ђе њем ра чу на о мен тал ном здра вљу у са вре ме ном дру штву мо гу се бар де лом за до-
во љи ти упра во у би бли о те ци и му зе ју као дру гом ме сту, у ко јем су сво је вр сни ула зак у фик ци ју и 
те ле сни до жи вљај нео дво ји ви од мен тал не кон тем пла ци је. Та ко се пре по зна је из у зе тан по тен-
ци јал по нов ног спа ја ња би бли о те ке и му зе ја у је дин ствен про стор, си гур но ме сто са вре ме ног 
дру штва у ко јем су до бро до шли ри ту а ли лу та ња кроз окру же ње, ин тер ак ци је са ко лек ци јом и 
исто вре ме ног са зна ња и пре пу шта ња умет но сти и кре а тив но сти.

30  Pi ter Bro fi, Bi bli o te ka u 21. ve ku (Be o grad: Clio, 2005), 96.
31  Isto, 239.
32  Isto, 240.
33  Де таљ ни је о тран сме ди јал но сти ви де ти: Hеnry Jen kins, Con ver gen ce Cul tu re: Whe re Old and New Me dia Col li de.(New  York; 

Lon don: New York Uni ver sity Press, 2006); Alek san dra Mi lo va no vić, Ka no vim me di ji ma. Tran sme di jal ni na ra ti vi iz me đu fil ma 
i te le vi zi je (Be o grad: Fa kul tet dram skih umet no sti; Film ski cen tar Sr bi je, 2019).

34  Pa u la Fin lend, “The Mu se um: Its Clas si cal Etymo logy and Re na is san ce Ge ne a logy“, in Gra sping the World (Lon don: As hga-
te Pub Ltd, 2004).

35  Bor hes, Nav. de lo, 48.
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Library as a Place: A Return to the Museion

Summary
Sharing their origins, i.e., coming from the ancient Museion, library and museum are intertwined in their essence. 
These spaces, which strive to gather all the knowledge of the world in one place, represent places of learning, and 
exchange of knowledge, but also of contemplation. Due to the development of technology and digital spaces of 
memory at the end of the twentieth century, many authors in various fields of humanities and social sciences wrote 
about overcoming the need for physical places to store information and the potential of the vast spaces of the Web 
that will finally gather all the knowledge of the world at one spot. However, studies at the beginning of the 21st 
century, especially those conducted after the crisis caused by the COVID-19 pandemic and the suggested physical 
isolation, point to the necessity of meeting places in communities. In this paper, the importance of a library as a place 
is pointed out – a space that, although adapted to the needs of society in the 21st century, still essentially represents 
a Museion. Therefore, in the first part of the paper, the origin of the term and the idea of Museion is explained, 
while the second segment discusses the dialectics between the potentials of digital spaces for the preservation 
of information and the values of physical spaces of a library. The next part of the paper stresses the importance 
of a library as a participative place for the community, while the following one turns to the idea of these places as 
particular heterotopias, spaces for contemplation and creative incubators. 

Keywords: Museion, library as a place, omni knowledge, community, spaces of memory, heterotopia, contemplation.
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